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  1آزمايش شماره 
  
  
  

  تشخيص و اصلاح عيوب انكساري چشم
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  هدف آزمايش 1-1
  تشخيص و اصلاح ناهنجاري هاي كروي و غير كروي چشم با استفاده از روش اسكياسكوپي (سايه بيني)

   Snellenتشخيص و اصلاح ناهنجاري جشم با استفاده از عينك، جعبه عينك و صفحه 
  تمايز عدسيهاي مختلف كروي و غير كروي از همديگر

  
  وسايل مورد نياز: 1-2

(جهت انعكاس نور و متمركز كردن آن در داخل چشم بيمار)، فانتوم چشم،  نور (لامپ معمولي)، آينه سوراخ دار منبع
  عينك، جعبه عينك، صفحه اسنلن، عدسي همگرا، عدسي واگرا.

  
  :تئوري آزمايش 1-3

آن  كه از پشت داردساختمان چشم شبيه يك كره است. در قسمت جلوي اين كره يك پنجره شفاف به نام قرنيه وجود 
. ناميده ميشود عنبيه قسمت رنگي چشم ساختمان هاي داخلي تر كره چشم مثل عنبيه و مردمك ديده مي شود.

اي شفاف وجود در پشت مردمك صفحه .دهندرا تغيير مي )نقطه سياه وسط چشم(اندازه مردمك  عنبيه هايماهيچه
نور از محيط خارج وارد قرنيه شده پس از عبور از مردمك به عدسي مي رسد. . گويندمي عدسي دارد كه به آن

كنيد، به صورت وارونه روي پرده پشت كند كه تصوير چيزهايي كه به آن نگاه ميرا طوري خم مي نور پرتوهاي عدسي
كند طوري روي پرده شبكيه نورهايي را كه از خارج دريافت ميكار اصلي چشم آن است كه  .شودچشم شما تشكيل مي

تصوير دقيقي از شيء مورد نظر روي پرده شبكيه ايجاد شود. شبكيه اين تصاوير را به صورت پيام هاي متمركز كند كه 
 .يدكند تا شما آن را همان طور كه واقعاً هست، ببيناين تصوير را دوباره سر و ته مي مغز. عصبي به مغز ارسال مي كند

  بنابراين براي واضح ديدن، قبل از هرچيز لازم است كه نور به طور دقيق روي پرده شبكيه متمركز شود

.  
  

  
 تصوير برش عرضي چشم1شكل
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است، بدين معني كه مي تواند با تغيير دادن شعاع انحناي  انعطاف پذيرعدسي چشم يك عدسي  :تطابق در چشم
فاصله كانوني خود را تغيير دهد. تنظيم فاصله كانوني در چشم و واضح كردن تصوير بر  خود توسط عضلات مژگاني، 

(نقطه  رويت فاصله حداقل تابينهايت)  -چشم (نقطه ديد دور حداكثر رويتنام دارد. اين عمل از  تطابق روي شبكيه، عمل
سوب مح(چشمي كه بدون تطابق بتواند اجسام واقع در دور را به وضوح ببيند چشم سالم  د.گير، انجام ميديد نزديك)

  )مي شود
ست. هرچه ا نمره عينك دهنده ميزاننشان ديوپترشود. گيري ميبا واحدي بنام ديوپتر اندازه عيوب انكساري ديوپتر:
  .خواهد داشتبيشتر باشد، نسخه عينك نمره بالاتري  بيني نزديك يا دوربيني ميزان

  
  :فيزيكي سه نوع هستند ناهنجاريهاي كروي چشم، از لحاظ :علل فيزيكي ناهنجاريهاي كروي

تر بين طويلآن در چشم نزديك بصري چشم از لحاظ قدرت همگرايي عادي است، ولي محور :ناهنجاريهاي محوري) 1
  .و در چشم دوربين كوتاهتر از معمول است

در اين ناهنجاري ابعاد چشم عادي است، ولي انحنا سطح ديوپترهاي مختلف چشم، در  :ئيناهنجاري انحنا) 2
 .بيني زيادتر و در دوربيني كمتر از معمول استنزديك

هاي شفاف محيط ضريب شكست و انحنا سطوح آن عادي است، ولي چشم در اين حالت محور :ناهنجاري ضريبي) 3
بين، بيشتر و در چشم دوربين، كمتر از حالت عادي چشم، با ضريب شكست عادي متفاوت است، يعني در چشم نزديك

  .شود و نوع سوم به ندرت وجود دارداول يعني محوري است. نوع دوم گاهي ديده مياغلب ناهنجاريها از نوع  .است
  

 :انواع ناهنجاريهاي چشم

آن از حد معمول بيشتر شده است. بنابراين پرتوهاي  توان همگرايي چشم نزديك بين، چشمي است كه :نزديك بيني) 1
هاي ديوپتر به هم مي رسند. در واقع، اين حالت زماني روي مي دهد كه شعاع انحناي نور در صفحه اي جلوتر از شبكيه

ت به اندازه چشم انحناي بيشتري داشته باشد يا اگر قرنيه نسب .تشكيل دهنده چشم از حالت طبيعي خارج شده باشد
  گردد.بيني ايجاد مي اندازه چشم نسبت به انحناي قرنيه بيشتر از حد معمول باشد, نزديك

را به حد معمول برسانيم. براي اينكه مقداري  چشم براي اصلاح اين ايراد بايد افزايش توان همگرايي ي:اصلاح نزديك بين
در مقابل چشم استفاده مي كنيم كه بسته به توان  عدسي واگرا كننده از توان همگرايي چشم را از بين ببريم، از يك
. بنابراين وقتي پرتوها مي يابددر چشم نزديك بين كاهش  اكثر رويت. حدعدسي از توان همگرايي چشم كاهش مييابد

نزديك بين مي رسند، واگرايي عدسي به اضافه همگرايي چشم باعث ايجاد تصوير بر روي از حداكثر رويت به چشم 
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شبكيه مي شود. پس بايد عدسي واگراكننده، تصوير پرتوهاي رسيده از بينهايت را روي كانون حداكثر رويت چشم 
   .تجويز شده با فاصله كانوني برابر با حداكثر رويت چشم نزديك بين خواهد بود عينك نزديك بين بيندازد. بنابراين

چشم دوربين از توان همگرايي حالت طبيعي كمتر شده و تصوير پشت شبكيه و به صورت  توان همگرايي :دوربيني) 2
مجازي تشكيل مي شود. در اين حالت، محل تلاقي پرتوها با شبكيه يك سطح است و تصوير واضح ديده نمي 

قرنيه طول كمتري داشته و يا قرنيه نسبت به طول شود كه يا چشم نسبت به انحناي دوربيني وقتي ايجاد مي .شود
  . چشم انحناي كمتري دارد

استفاده كنيم. در اين حالت هم  عدسي هاي همگرا كننده براي تصحيح ايراد چشمهاي دوربين بايد از ي:دوربين اصلاح
  د.مي شو مقدار توان عدسي همگرا كننده از طريق تعيين حداكثر رويت چشم دور بين مشخص

  
  
  
پيرچشمي ناشي از عدم طبيعي بودن اجزاي چشم است. در اين حالت اجزاي مختلف چشم حداكثر  ي:پيرچشم) 3

را تغيير مي دهند  ضخامت عدسي توانهاي خود را از دست داده اند. در حالت طبيعي عضله ها با كشيدن يا فشار دادن
ر د. نندو نمي توانند به طور كامل اعمال فشار يا كشش ك توانايي خود را از دست داده اند ولي در اين حالت عضله ها

از چشم دور شده و حداكثر رويت به چشم نزديك  حداقل رويت كاهش يافته است. يعني دامنه تطابق واقع در اين حالت
افزايش پيدا  ديوپتري 5/0سال به اندازه  5سالگي شروع شده و هر  45شده است. پير چشمي، بسته به افراد مختلف از 

  د.مي كن

محل تشكيل تصوير در چشم سالم، دوربين و  نزديك بين و نحوه اصلاح آنها با استفاده از عدسي هاي محدب و مقعر 2شكل      
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استفاده  عينك اصلاح شود. بنابراين يا از دو حداكثر رويت و هم حداقل رويت همدر پيرچشمي بايد  ي:اصلاح پيرچشم
گراديان ضريب  دوكانوني ازاستفاده مي كنند كه امروزه براي ساخت عينكهاي  عينك دو كانوني مي كنند و يا از

  د.استفاده مي شو شكست
  
بسياري از افراد بهمراه نزديك بيني درجاتي از آستيگماتيسم يا حالت بيضي بودن قرنيه را دارند.  م:آستيگماتيس) 4

صاوير بدليل تا توپ بسكتبال. در نتيجه ت بال استقرنيه شبيه مقطعي از توپ بيسشود كه آستيگماتيسم وقتي ايجاد مي
شوند و تصاوير چه دور و چه نزديك تار هاي مختلف قرنيه كاملا بر روي شبكيه متمركز نميانكسار نامساوي در قسمت

اي دور را بين اشيشوند. بنابراين افراديكه دچار درجات بالايي از آستيگماتيسم هستند نه تنها همانند افراد نزديكمي
  د.بيننبينند، بلكه اشياي نزديك را هم تار مير ميتا

  
  

آستيگماتيسم انواع مختلفي دارد و مي تواند به تنهايي، همراه با نزديك بيني يا دوربيني  گونه هاي آستيگماتيسم:
  :وجود داشته باشد

ح بر هم عمودند. چنين آستيگماتيسمي در چشم، تصحي نصف النهارالف) آستيگماتيسم منظم: در اين آستيگماتيسم دو 
 ف النهارنصهاي دستگاه آستيگمات بيشتر بصورت عمودي و افقي هستند. در صورتي كه نصف النهارپذير  مي باشد. 

  هاي عمود بر هم، افقي و عمودي نباشند، آستيگماتيسم مايل نام دارد كه بيشتر ديده مي شود. 
  هاي سيستم آستيگماتيسم در راستاهاي گوناگون نصف النهارب) آستيگماتيسم نامنظم: در اين آستيگماتيسم 

  با هم فرق مي كنند اين آستيگماتيسمها پذيراي تصحيح كامل به وسيله عينكهاي معمولي نيستند. 
  
  

 تصوير مسيرهاي نور در چشم آستيگماتيسم، نور در دو صفحه متفاوت (اينجا عمود بر هم) در دو نقطه متفاوت فوكس شده است. 3شكل
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  گروه بندي آستيگماتيسم منظم: آستيگماتيسمهاي منظم به گونه هاي زير دسته بندي مي شوند:
گر يا در كه كانون ديآستيگماتيسم ساده: در اين آستيگماتيسم يكي از كانون ها روي شبكيه جا مي گيرد در حالي  -1

  جلو (آستيگماتيسم ساده نزديك بين) و يا در پشت شبكيه جا دارد (آستيگماتيسم دوربين ساده).
آستيگماتيسم مركب: در اين گونه آستيگماتيسم هيچ يك از دو كانون دستگاه روي شبكيه نيستند. دو كانون ممكن  -2

ت آستيگماتيسم را آستيگماتيسم دوربين مركب مي نامند و است هر دو در پشت شبكيه تشكيل شوند كه در اين حال
يا اين كه هر دو كانون در جلوي شبكيه تشكيل مي شوند كه در اين حالت به آن آستيگماتيسم نزديك بين مركب 

  گفته مي شود. 
ا به زبان يآستيگماتيسم درهم: در اين نوع آستيگماتيسم يك كانون در جلو كانون ديگر در پشت شبكيه جا دارد  -3

  ديگر چگونگي شكست در يك راستا دوربين و در راستاي ديگر نزديك بين است.
مقدار آستيگماتيسم: جدايي بين دو سطح در امتداد هر پرتو اصلي از يك جسم نقطه اي معياري از آستيگماتيسم را 

 زه گيري آستيگماتيسم بر اساسبراي اين جسم بدست مي دهد كه با مربع فاصله از محور نوري متناسب مي باشد. اندا
  ديوپتر است. آستيگماتيسم بصورت زير طبقه بندي مي شود: 

  
 آستيگماتيسم متوسط: يك تا دو ديوپتر•                         كمتر از يك ديوپتر آستيگماتيسم خفيف:•

 بسيار شديد: بيش از سه ديوپترآستيگماتيسم •                             آستيگماتيسم شديد: دو تا سه ديوپتر•

  د.عملي خواهد بو يك عدسي استوانه اي و جمع توانهاي آنهام با اضافه كردن ساصلاح آستيگماتي
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  :  قسمت اول آزمايش
  (سايه بيني) 5روش اسكياسكوپيبا استفاده از  تشخيص و اصلاح ناهنجاري هاي كروي و غير كروي چشم

  
نگاه دور  به نقطهمي نشيند و يك متري از معاينه كننده در  معاينه شوندهدر اين روش،  :روش انجام آزمايش

يا آينه  6فتالموسكوپاي كه آبا استفاده از وسيله معاينه كننده . تطابق نخواهدداشت)حالت دراين  چشمميكند(
معاينه نوري را بداخل چشم  وشعاعرا مورد مطالعه قرار مي دهد معاينه شونده ناميده مي شود چشم اسكياسكوپي 

 را تعقيب معاينه شوندهفتالموسكوپ، جهت حركت لكه نوراني در شبكيه چشم مي اندازد و با حركت دادن آ شونده
(كروي يا آستيگمات) و سپس نوع ناهنجاري  كرده و با در نظر گرفتن جهت و سرعت حركت اين لكه، نوع ناهنجاري

را تشخيص داده و با گذاشتن عدسيهاي مناسب (همگرا و يا واگرا)  عاينه شوندهم(نزديك بين يا دوربين) چشم  كروي
  ح مي نمايد.معاينه شونده را اصلاچشم عيب انكساري با قدرت مناسب اين عدسيها، 

  
  
  

فانتوم چشم وسيله اي است كه همانند براي انجام آزمايش، از فانتوم چشم بجاي چشم معاينه شونده استفاده ميشود. 
چشم واقعي عمل مي كند يعني در قسمت جلوي اين وسيله، سوراخي قرار دارد كه نور از آن وارد شده و پس از عبور 

سپس وضعيت بازتابش نوراز فانتوم ازروزنه آينه  د.روشن ميكناز قسمتهاي مختلف آن، شبكيه فانتوم چشم را 
ا ر بر روي فانتوم چشم درجاتي وجود دارد كه آن ضمناًاسكياسكوپي توسط معاينه كننده مورد مطالعه قرار ميگيرد. 

  ).3+ ,0, 3-( ناهنجار مي نمايد

                                                            
٥ Skiascopy 
٦ Ophthalmoscopy 

 الف) فانتوم چشم و ب) آينه اسكياسكوپي  4شكل
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  با بيان مطالبي از اپتيك كلاسيك، درك اين آزمايش خيلي ساده خواهد بود: 
  

  
  

سطح   (A)هرگاه يك نقطه نوراني  سي همگراي   Pدر روي  شكل    Lو در مقابل عد از بالا به پايين حركت كند (مطابق 
) از پايين به بالا حركت خواهد كرد. هرگاه شــخص ناظر بين P(مزدوج ســطح  P/در روي ســطح  A)/(بالا) تصــوير آن 

سطح     P/سطح   سي قرار گيرد ( سي در   A)() در هنگام حركت نقطه نوراني 1Oو عد (از بالا به پايين) مي بيند كه عد
شعاع        شود زيرا نخست  شن مي  شعاعهاي     1جهت حركت اين نقطه (از بالا به پايين) رو سپس  به چشم مي    3و  2و 

رسند و در نتيجه قسمت فوقاني عدسي و سپس قسمت هاي مركزي و تحتاني عدسي روشن خواهند شد. اگر ناظر در         
ــ 2Oمحل  ورت عكس حالت قبل اتفاق مي افتد يعني نخســت قســمت تحتاني عدســي و ســپس  قرار گيرد در اين ص

شود     شن مي  سمتهاي مركزي و فوقاني رو شعاع     ق سپس   3(نخست  شخص       1و  2و  سند) و اگر  به چشم ناظر مي ر
سطح    شعاع       P/ناظر درست در  سه  و  1قرار گيرد تمام عدسي را در يك لحظه روشن و يا تاريك خواهد ديد يعني هر 

    با هم به چشم وي مي رسند (روشنايي و سايه به طور آني عدسي را فرا مي گيرند.) 3و  2
چشم  هسوراخدار ب اسكياسكوپي(فانتوم چشم) قرار گيريم و از آينه معاينه شونده حال اگر در فاصله يك متري چشم 

ايين بالا و پ(يا به دوران با نگاه كنيم و اين عمل را در تاريكي انجام دهيم كه ته چشم بهتر ديده شود معاينه شونده 
جهت و سرعت خواهيم ديد كه  معاينه شونده، حركتي در لكه نوراني در ته چشم آينه اسكياسكوپي دادن) حركت
براي  كه باشدميزان ناهنجاري مي شم و ثانياًچ )ع ناهنجاري (كروي يا آستيگماتيسمنو اين لكه بيانگر، اولاً حركت

  تشخيص و اصلاح آن به قرار زير عمل خواهيم كرد:

تصوير شماتيك مسيرهاي نور در برخورد با عدسي همگرا5شكل  
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حركت كند در اين صورت مثل اين است كه ما در حالت  دوران آينه اسكياسكوپياگرلكه در ته چشم (فانتوم) موافق  -1
1O ًپايين عدسي را خواهيم ديد. بنابراين در اين صورت با در  قرار گرفته ايم كه اول بالاي عدسي، سپس وسط و نهايتا

 Punctom)  معاينه شونده متر مي باشد نقطه ديد دور  1يا فانتوم كه  معاينه شونده نظر گرفتن فاصله ما تا چشم 

Remotom = P.R)  متر خواهد بود 1بيشتر از (P.R > 1m)  ،كه در اين صورت سه حالت ممكن است اتفاق بيافتد
  است. دوربينو يا كمترازيك ديوپتر  نزديك بيناست،  چشم سالم

+) استفاده كرد و در اين صورت اگر حركت لكه نوراني ته 1براي تمايز بين اين سه حالت ميتوان از يك عدسي همگرا (
متر از كو اگر مخالف باشد چشم نزديك بين  موافق باشد چشم دوربين است، دوران آينه اسكياسكوپيبا  فانتومچشم 

  يك ديوپتر ميباشد. در صورتيكه حركت لكه سريع ( محو آني) باشد چشم سالم است.    
شونده لكه درچشم   -2 سكوپي  يا فانتوم، مخالف  معاينه  سكيا صورت، مثل اين    دوران آينه ا حركت مي كند كه در اين 

قرار گرفته ايم يعني نخست پائين عدسي، سپس وسط و نهايتا بالاي عدسي را مي بينيم لذا         2Oاست كه ما در حالت  
قرار  معاينه كننده ومعاينه شونده(فانتوم) ، نقطه ديد دور بين (1m) از فانتومدر اين صورت نيز با در نظر گرفتن فاصله   

متر اســت يعني   1كمتر از معاينه شــونده  بوده كه در واقع نقطه ديد دور P.R< 1mخواهد گرفت كه در اين صــورت  
ديوپتر مي باشد كه جهت تشخيص و اصلاح اين چشم، از عدسيهاي واگرا        1حتما نزديك بين بيشتر از   معاينه شونده 

ــد كه با افزايش قدرت آن، رفته رفته حركت لكه نوراني بطرف حركت آني خواهد بود، نمره عينك    ــتفاده خواهد ش اس
  ) خواهد بود.-1عدسي مربوطه بعلاوه ( چشم برابر با شماره

شود (با       -3 شبكيه چشم فانتوم بصورت آني ديده مي  سكياسكوپي  لكه نوراني در  ظاهر   سريعا لكه محو و  دوران آينه ا
شوددر اين حالت ما در وضعيت    صورت با در نظر گرفتن اينكه (  (P.R= 1m)مي  ) ديوپتر  -1قرار گرفته ايم كه در اين 

ديوپتر خواهد بود. در اين صورت چون   -1) اضافه نمائيم. در واقع نمره عينك  0را بايد مجددا به نمره عدسي مربوطه ( 
صله   ست و حركت آني را مي بينيم لذا نقطه ديد دور      1 از فانتومفا شده ا شته  متر بوده و بنابراين   1 متر ثابت نگه دا

  ) ديوپتر.-1نزديك بين است با نمره عينك ( فانتوم/معاينه شونده
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  :  قسمت دوم آزمايش
  Snellenروش استفاده از عينك، جعبه عينك و صفحه خيص و اصلاح ناهنجاري جشم با استفاده از تش

  
سمي چشم، ابتدا         آزمايش: روش انجام ستيگماتي صلاح ناهنجاري كروي و آ شخيص و ا شونده   در اين روش ت  معاينه 

صله   سنلن   6در فا صفحه ا شكل   متري مقابل  شم، دورترين     .قرار مي گيرد) 6( (نقطه ديد دور چشم: نقطه ديد دور چ
ستراحت چشم، واضح مي بينيم كه        سالم،     نقطه از چشم است كه آنرا بدون تطابق و در حالت ا اين فاصله براي چشم 

شونده  جلو چشم   ضمناً  متر مي باشد).  6بينهايت و در واقع بيشتر از   شود    Frame، قاب عينك (معاينه  ) گذاشته مي 
بطوريكه جلوي يكي از چشمها توسط صفحه مات پوشانده شده و چشم ديگر مورد مطالعه قرار مي گيرد. در اين روش      

  ) دو حالت كلي مي تواند اتفاق بيافتد:  (جهت تعيين ناهنجاري كروي چشم

  
  

  
آستيگماتو  عيوب انكساري كرويتابلو اسنلن و صفحه ساعت جهت تشخيص 6شكل   
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شونده   :1حالت  ست و يا دوربين. لذا براي متمايز كردن اين دو          معاينه  سالم ا شم  ضح مي بيند: چ صفحه را وا همه 
در اين صورت چشم او   بدتر شود،  ديوپتر را مقابل چشم او قرار مي دهيم اگر ديد او   +1وضعيت، يك عدسي همگراي   

  نزديك بين كرده ايم).زيرا باعدسي فوق چشم را سالم است (
د حه را واضح نمي بين قسمتي از صفحه (معمولا قسمت پائين كه ريزتر هستند) و يا همه صف      معاينه شونده   :2حالت 

ست         مي بيند: در و آنرا تار  شم او، نخ صلاح ناهنجاري چ ست و براي ا شم او نزديك بين ا اين حالت با احتمال زياد چ
ديوپتر به بالا در مقابل چشم او استفاده مي گردد و بتدريج قدرت عدسي را افزايش مي دهيم تا   – 5/0عدسي واگرا از 

با استفاده از عدسيهاي كروي     شونده  معاينه بهترين ديد او حاصل گردد. در هر حال، وقتي كه ناهنجاري كروي چشم   
  رويم.كروي يا آستيگماتيسمي چشم بيمار مي همگرا و يا واگرا تشخيص و اصلاح شد، به سراغ ناهنجاري غير

اعت  در حالي مقابل صفحه س   معاينه شونده  تشخيص و اصلاح آستيگماتيسم: براي تشخيص و اصلاح آستيگماتيسم،          
ــم او از نظر ناهنجاري كروي     ــت) قرار مي گيرد كه چش ــده اس ــكيل ش ــان تش (كه از خطوط يكنواخت با زواياي يكس

متر   6تا صــفحه، در حدود  معاينه شــونده (نزديك بيني و يا دوربيني) اصــلاح شــده باشــد. (در اين حالت هم فاصــله 
  است).  

  
  دو حالت اتفاق خواهد افتاد: 

همه خطوط را يكســان مي بيند يعني همه خطوط يكرنگ مي باشــند پس چشــم او آســتيگمات    معاينه شــونده  -1
  نيست.

ــم او          -2 ــورت چشـ ــي از آنها را تار يا كمرنگ خواهد ديد كه در اين صـ ــح (پر رنگ) و بعضـ برخي از خطوط را واضـ
شد    ستيگمات مي با ستوانه اي         آ سيهاي ا صورت، عد شود) در اين  ضحترين خط بر تارترين آنها عمود مي  . (معمولا وا

ــي عمود بر            ــم او قرار مي دهيم كه محور اين عدسـ همگرا و واگرا را بترتيب از قدرت كم به بالا طوري در مقابل چشـ
ه  معاينده مي شود) در اين صورت   واضح مي بيند(محور عدسي استوانه اي برروي آن دي    معاينه شونده  خطي باشد كه  

شد. در نهايت، جلوي          شونده   صلاح خواهد  شم او نيز ا ستيگمات چ ضح خواهد ديد و بدين ترتيب آ همه خطوط را وا
 معاينه شونده   و در مقابل قاب عينك، عدسيهاي اصلاح شده كروي و غير كروي را گذاشته و      معاينه شونده  چشمهاي  

  هد ديد.  همه صفحه اسنلن را واضح خوا
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  :  قسمت سوم آزمايش
  تمايز عدسيهاي مختلف كروي و غير كروي از همديگر

  
سي غير كروي (     :آزمايشروش كار  سي كروي (همگرا و يا واگرا) را انتخاب كرده و با يك عد ست يك عد سي   نخ عد
  كنيم.  مقايسه ميآستيگمات) يا استوانه اي 

ــتان خود ) 1 ــي كروي را در لابلاي انگش ــام اگر عدس ــام نگاه كنيم، اجس قرار دهيم و بچرخانيم و از داخل آن به اجس
سام حول محور عدسي خواهند چرخيد. لذا            صوير اج ستفاده كنيم، ت ستوانه اي ا نخواهد چرخيد اما اگر آن از عدسي ا

ي و هاي كروي و غير كروي از اين روش استفاده ميگردد. (اين عمل را براي چند عدسي كرو  براي جدا ساختن عدسي  
  استوانه اي تكراركرده و نتيجه را يادداشت نمائيد).

ــيهاي همگرا و و 2 ــي واگراي كروي انتخاب مي كنيم تا عدس ــي همگرا و يك عدس اگرا را از همديگر  ) حال، يك عدس
  تمايز نمائيمم

  چند حالت پيش مي آيد:
حركت عدسي هم جهت باشد در    الف) عدسي را بصورت افقي روي نوشته اي حركت مي دهيم اگر تصوير آن با جهت    

اين صورت عدسي واگرا و اگر خلاف جهت همديگر باشند عدسي همگرا است(و اگر حركت نكند، شيشه است). ضمناٌ            
  سرعت حركت تصوير بيانگر قدرت عدسي خواهد بود.

شته زي       صله آنرا از نو شته قرار دهيم يعني بتدريج فا سي مربوطه را بطور عمودي روي نو صو ب) هرگاه عد ير   اد كنيم، ت
شدن           سرعت بزرگتر و كوچكتر  شد.(البته  سي واگرا بتدريج كوچكتر خواهد  سي همگرا بتدريج بزرگتر و در عد در عد

  تصوير بستگي به قدرت عدسي دارد).
سيها              سط عد شد. باز هم ميزان نازك و كلفت بودن و سي همگرا كلفت مي با سط عد سي واگرا نازك و و سط عد ج) و

  آن عدسي دارد.بستگي به قدرت 
د) هرگاه شخصي كه عينك زده است دوربين باشد، چشم او پشت عينك بزرگتر از اندازه واقعي چشم او ديده خواهد          
شد. اگر چشم اين شخص نزديك بين باشد در اين صورت نيز، چشم او كوچكتر از مقدار واقعي ديده خواهد شد. لذا از        

البته ميزان بزرگتر يا كوچكتر كردن اندازه واقعي چشم توسط عدسيهاي  اين طريق نيز مي توان نوع عدسي را شناخت 
سب با قدرت عدسي خواهد بود.   سيهاي كروي و غير    كروي (همگرا و يا واگرا) متنا در حالتهاي مختلف از الف تا د، عد

ايان اين قســـمت از كروي را مورد مطالعه قرار داده و نتايج حاصـــله را در گزارش كار خود يادداشـــت نمائيد. لذا در پ
آزمايش، قادر خواهيد بود تا اولاً تفاوت عدســي هاي كروي و غير كروي را ياد گرفته و ســپس تفاوت هاي عدســيهاي  

  .همگرا و واگراي كروي را بياموزيد
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  والات: س

 كرد؟اگر يك عدسي مجهول كروي داشته باشيم (عدسي همگرا)، چگونه مي توان قدرت آنرا تعيين  -1

  دوربيني و نزديك بيني را تعريف كنيد. -2

سكوپي يا قاب عينك و جعبه عينك) دقيق تر             -3 سكيا شم (ا صلاح ناهنجاريهاي چ شخيص وا شهاي ت كداميك از رو

  است؟ چرا؟ توضيح دهيد.

شم واقعي) در كدام يك از عيوب انحنائي، محوري و      -4 سكوپي در كلنيك (معاينه روي چ سكيا   ضريب روش معاينه ا

  شكستي كاربرد دارد؟

  براي انجام معاينه اسكياسكوپي، دليل رعايت فاصله يك متري بين معاينه كننده و معاينه شونده چيست؟ -5

شونده      -6 در معاينه چشم يك بيمار نزديك بين بيش از يك ديوپتر، دليل حركت مخالف بازتابش نور از چشم معاينه 

  چيست؟نسبت به جهت دوران آينه اسكياسكوپي 

سكوپي براي افتراق حالات دوربيني، نرمال و يا نزديك بين بين كمتر از يك ديوپتري چشم      -7 سكيا در روش معاينه ا

  معاينه شونده، چه راه كاري وجود دارد؟

بنظر شما با حالت فانتوم چشم در معاينه اسكياسكوپي، علاوه بر حالت نزديك بيني، دوربيني، قابليت ايجاد حالات       -8

  يگماتيسم و پير چشمي وجود دارد؟  آست

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 


